

中国人口与发展研究中心

|首||页||关于我们||人口新闻||统计数据||热点专题||研究文献||政策法规||研究课题|||人口书目||人口期刊||人口词典||研究机构介绍

WELCOME TO CHINA POPIN

●相关文献

◆ 重视人口变化的新情况 促进...

- ◆ 全球经济今明年未必二次衰退...
- ◆ 我国用工荒与就业难并存 结...
- ◆"人口红利"褪色 二次转型...
- ◆ 八百红柯 陇昌 二仇权至。
- ◆ 知名学者纵论2012五大经...
- ◆ 人口红利衰减 改革红利跟上 ◆ 英国人口管理实践及对我国启...
- ◆ 《求是》刊文谈道德: 主流是...
- ◆ 人口城市化将换来20年高增...
- ◆ 人口结构是否开始拖累经济增...
- ◆ 学者对话: 中国发展模式目前...
- ◆ 经济转型倒逼人口均衡
- ◆ 收入分配改革要解放思想和科...
- ◆ 英媒称2050年中国发展难...
- ◆ 用工荒需要经济学界与人口学...
- ◆ 坚持以人为本 助推社会和谐...
- ◆ 缓解人口压力只能靠经济手段
- ◆ 市场制度改变人类发展轨迹
- ◆ 婚育观变化带来什么 太原两...
- ◆ 李长安: "春运难"与收入分...
- ◆ 结构性短缺
- ◆ 控制人口 择" 高" 弃" 低" ...
- ◆ 控制城市人口是把双刃剑 导...
- ◆ 经济转型倒逼人口均衡
- ◆ 正视人口风险 优化人口发展
- ◆ 人口发展功能区与城乡一体化...
- ◆ 人口增长与"大城市病"诊治...
- ◆ 党报称国内弱势心理蔓延: 收...
- ◆ 流动妇女的边缘化与性别敏感...
- ◆ 解放初的人口政策: 多生多育...
- ◆ 人口增长结构将影响气候变化
- ◆ 薛涌: 中国人口红利还能持续...
- ◆ 人口变迁与大国实力兴衰
- ◆ 不能让富士康继续充当人口红...
- ◆ 解决城市人口压力,不能"头...
- ◆ 提高女性教育水平有助降低婴...
- ◆ 刘易斯拐点: 热议下的迷惘与...
- ◆ 当前改革面临的形势与任务
- ◆"城市人口承载力"的研究可...
- ◆"刘易斯拐点"的局限性
- ◆ 人口零增长"的喜与忧
- ◆"娶妻难"时代即将来临 如...
- ◆ "90后"的代际特征: 更加...
- ◆ 印度人口将超越中国带来警醒
- ◆ 我心中的理想城市--世博上...
- ◆ 掘金老龄化:第一次人口红利...
- ◆ 用工荒, 在"人口红利"枯竭...

您现在的位置: 首页>>研究文献>> 2010新起点上再出发——中国家庭教...

2010新起点上再出发——中国家庭教育建设综述

作者:记者鹿永建、周盛平 出处:新华社

与学校教育、社会教育并称为现代教育三大支柱的家庭教育,今年走过一个不同寻常的年份。

一方面,《全国家庭教育指导大纲》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》相继出台,各地推进家庭教育建设如火如荼。另一方面,中国家庭教育存在诸多问题、困难,同样不容忽视。

温家宝总理在今年召开的全国教育工作会议上指出,要"在新的起点上全面谋划教育改革发展"。众多关心支持家庭教育的人士,也在思考、谋划、行动,推动家庭教育在新起点上再次出发。

家庭教育蓬勃发展,三大挑战亟待破解

改革开放30多年,特别是2004年《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》颁布六年来,中国家庭教育得到较大发展。组织发动工作加强:全国各级妇联组织和教育行政部门密切合作,加强家庭教育指导与服务。家庭教育活动众多:小公民道德建设活动、双合格家庭教育宣传实践成为推进家庭教育工作有效载体。留守流动儿童等群体得到关注:全国妇联等部门共同开展"共享蓝天"全国关爱农村留守流动儿童大行动,为农村留守流动儿童家长提供指导和帮助。

但同时,家庭教育也面临严峻挑战,主要有三个方面:相比家庭教育推动国家发展和强盛的基础性作用,家庭教育的社会支持系统落后;相比家长对子女教育的高度重视,家长自身的教育和素质明显落后;相比家庭教育在教育中的基础性地位,家庭教育指导的理论、方法研究落后。

不因成绩而止步,不因困难而退缩,中国家庭教育抓住新的机遇,今年在立法等领域努力向前,力求突破。2月,我国首份家庭教育指导性文件《全国家庭教育指导大纲》发布,阐述了各年龄段家庭教育的要点;7月,《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》颁发,多处涉及家长、家庭和家庭教育,明确提出"充分发挥家庭教育在青少年成长过程中的重要作用"。

家庭教育立法: 进入实质性阶段

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》要求,"制定有关考试、学校、终身学习、学前教育、家庭教育等法律",十年内完成家庭教育立法的任务,已经摆在众人面前。

前不久,中国家庭教育学会、全国妇联在南京召开家庭教育研讨会,中心议题之一就是研究如何制定家庭教育法。

中华女子学院副院长李明舜教授提出,家庭教育立法是家庭教育规范化、专业化、系统化发展的需要,其根本目的是保障家庭成员身心健康和全面发展。在内容上则需要明确国家机关、企事业单位、社会团体、家长及监护人的家庭教育责任,同时要加强对家庭教育市场监管,构建全面的社

- ◆ 争议人口红利
- ◆ 中国治乱循环背后的秘密: 资...
- ◆"民工荒"的原因和启示
- ◆ 学者谈中国现代化再定位:公...
- ◆ 中国刘易斯拐点之谜
- ◆ 加快形成城乡经济社会发展一...
- ◆ 人口大计: 从关注数量到提高...
- ◆ 节制主体行为节制主体规模:...
- ◆ 人口与计划生育法: 从基本国...
- ◆ 论变革人口生产关系实现性别...
- ◆ 亚洲人口健康状况的转型与挑...
- ◆ 论科学人口结构观
- ◆ 实现有利于农村和农民的城乡...
- ◆ 以人为本,科学的人口发展观...
- ◆ 中国人口增长与人口再生产类...
- ◆ 人口因素对经济社会发展的贡...
- ◆ 提高出生人口素质与促进人口...
- ◆ 大力推进向人力资本强国的转...
- ◆ 法制建设与人口发展
- ◆ 政府转型与促进人的全面发展
- ◆ 新阶段人的全面发展与改革目...
- ◆ 积极开展人口发展功能区工作...
- ◆ 改善出生性别结构 促进和谐...
- ◆ 完善服务管理体制 引导人口...
- ◆ 中国人口红利可以再造
- ◆ 世界对低生育水平时代到来的...
- ◆ 中国的规模效应与"绿色崛起...
- ◆ 论科学人口观
- ◆ 我国人口转型的现阶段特征
- ◆ 进一步解放思想,创新宣传教...
- ◆ 中国当代的改革为什么会成功
- ◆ 人口如何影响历史
- ◆ 雪灾挑战移民经济与中心城市...
- ◆ 劳动力拐点之问:人口红利还...
- ◆ 人口素质左右可持续发展的进...
- ◆ 中国的问题及发展战略探讨
- ◆ 快乐经济学的理论难点、发展...
- ◆ 关于国家人口安全问题
- ◆ 如何看待中国的复兴——吴建...
- ◆ 自主创新: 促进跨越式发展的...
- ◆ 完善消费约束机制 建立资源...
- ◆ 马克思社会有机体理论与科学...
- ◆ 中国环境现状与人民生活
- ◆ 中国土地政策改革: 一个整体...
- ◆ 中共河南省委关于制定全省国...
- ◆ 中共中央关于制定十一五规划...

会支持系统。

全国妇联原副主席、中国家庭教育学会副会长赵海荣说,家庭教育立法牵涉面广,耗时长,短 则三五年,长则八年,需要开门立法,广泛听取各方意见,抓紧动手。

家庭教育合力:政府、社会和家长找准位置

非洲谚语说:"培养一个孩子,需要举全村之力。"众多家庭教育失败案例背后,是缺乏有效 的社会支持系统和家长配合。

2004年发布的《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》提 出:要把家庭教育与社会教育、学校教育紧密结合起来。今年出台的《国家中长期教育改革和发展 规划纲要(2010-2020)》鼓励"学校、家庭、社会密切配合"培养人才。

如何把这样的理念变成现实,人们正在探索出路:各级政府、社会组织和广大家长,找准自己 的位置以形成合力——

政府: 纳入规划、经费支持、组织保障。

厦门湖里区金山社区创建"四点钟学校",每周一至周五下午4时起,学校免费向社区未成年 人(包括流动儿童)开放,家长下班后再到学校接孩子。而这项工作是当地组织部门出面搭台的。 来自全国妇联的消息说,目前22个省区市有家庭教育工作经费,不少省份把家庭教育浓墨重彩地写 入当地十二五教育发展规划纲要。

社会组织: 在政府主导下,发挥专业优势,做好专业服务。

今年6月,山东省教育厅与北京关爱家庭中心以及青岛出版集团签署协议,合作设立"山东省 中小学家长委员会项目"。项目组受委托在全省推广建设中小学家长委员会,推进家庭教育。山东 省创造性地引入企业和社会组织,为家庭教育搭建了家长委员会这个有效的平台。

广大家长: 学习爱的智慧, 建设美好家庭。

家庭教育,如果不把广大家长发动起来,就只能是一句空话。而让众多家长参与其中,就要为 广大家长服好务。青岛市李沧区探索" 3B1K" 家校合力教育模式就是一例。" 3B" 指以班级为单 位、以班主任为主讲教师、以班级学生家长为基本学员的家长学校授课模式。" 1K"则是一个课 堂,设置"教学为主,活动为辅,满足家长不同层次需求"的菜单式课程。此举受到家长欢迎。

家庭教育行业: 手段多样化 内容更深化

种种迹象表明, 2010年, 中国家庭教育的传播手段有了新的发展, 从业者对于家庭教育的 认识也在深化。

近年来,顺应网络化和信息化的时代潮流,大量家庭教育的"网络阵地"如雨后春笋,不断出 现。今年10月,全国网上家长学校网站在南京开通。网站由全国妇联、中国家庭教育学会、中国移 动通信集团公司共同举办,并得到教育部支持,该网站与各地家长网校实现了链接。

比技术工具更重要的,是能够影响亿万家庭的家庭教育家。温家宝总理在今年的全国教育工作 会议上提出: "努力培养和造就一大批献身教育事业、具有先进教育理念和独特办学风格的人民教 育家。这是振兴我国教育事业的希望所在。"除了办学需要教育家,社会也期待一大批家庭教育家 的涌现。

多年的实践表明,全面的家庭教育观,首先一条是家庭关系的建造,特别是夫妻的相爱,然后才是如何教育子女。北京关爱家庭中心执行总干事钱红林的这番话,表明中国当代家庭教育工作者 正以更新的视角看问题,打造适合当代中国的家庭教育。

中国家庭教育学会副会长赵正中说:接下来,我们必须推动、扶持家庭教育学科建设,鼓励、培育家庭教育科研出版,力争早日培育更多家庭教育研究者和家庭教育家。

以2010年为新起点,中国家庭教育任重道远。

关闭

| 网站首页 | 网站地图 | 关于我们 | 联系我们 |

中国人口信息网